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І ЧАСТИНА 
За офіційним фасадом пропаганди

Переднє слово
В одному з путівників по стародавніх містах Київської Русі, 

виданого у ХІХ  ст., запам’ятав таку фразу: «…людина вічно 
перебуває на межі двох світів – світу минулого і світу майбут-
нього. Обидва вони однаково нескінченні, однаково таємничі, і 
обидва манять нас до себе з неподоланною силою своєї нерозга-
даної глибини». Ці проникливі слова не залишають байдужи-
ми і за асоціацією нагадують також про неосяжну полярність 
і вічне протистояння, як і взаємодію явищ пам’яті й забуття – 
безпам’ятства в людській та суспільній свідомості – таких же 
таємничих і незбагненних за нашого короткого життя на їх 
межі – сучасності.

Загальновідомо, що пам’ять – це здатність запам’ятовувати, 
зберігати і відтворювати у свідомості людиною минулі події і 
враження. Вважається, що безпам’ятство, як забуття – це фізі-
ологічно-патологічна втрата пам’яті, свідомості, непритомність 
тощо. Як в людині, так і в суспільстві пам’ять і безпам’ятство 
межують і взаємодіють, ними також свідомо маніпулюють з 
різних причин.

Як розцінити, коли здорова людина при добрій пам’яті бага-
то чого приховує від близьких і знайомих, навіть від рідних, не 
хоче згадувати – пам’ятати про свої минулі сумнівні вчинки 
чи справи, а також риси характеру, щоб виглядати кращою. 
А про публічну поведінку політичних фігурантів годі й гово-
рити. Кожен (так, кожен), політик не бажає і не любить, коли 
йому нагадують, що він наобіцяв на попередніх виборчих пере-
гонах, а тепер чомусь призабув і вживляє в свідомість електо-
рату нові гасла і програму. В суспільному житті політичним 
керівництвом також широко культивується відповідне офіцій-
не безпам’ятство задля зміцнення своєї влади і утвердження 
нової пам’яті. 

Мав рацію барон фон Мюнхгаузен, коли сказав, що справж-
ньою правдою є те, що сьогодні вважається правдою. Напри-
клад, за радянської доби чи допустиме було, як тепер, публічне 
висловлювання про Конотопську битву українського війська 
з московитами 1659  року, про гетьмана Мазепу, про діячів 
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українських визвольних змагань – Петлюру і Винниченка, 
про Голодомор 1932–1933 років, про воїнів УПА, про статтю 17 
Конституції СРСР, за якою за союзними республіками, в тому 
числі Україною, зберігається право вільно виходити із СРСР 
тощо.

На подібні історичні події, факти і особистості цензурова-
но накладалося категоричне табу – індивідуального і колек-
тивного безпам’ятства. Його порушення ставало для людини 
небезпечним святотатством, яке перетиналося і каралося аж 
дорогою до архіпелагу ГУЛАГ, як контрреволюційна анти-
радянська пропаганда або український буржуазний націона-
лізм, які підривають основи соціалістичного ладу.

Не думаю, що з мого покоління багато хто знав своє родове 
коріння далі діда. Так уже повелося в радянські часи їх нащад-
кам тримати перед владою сповідь за чистоту свого бідняцько-
класового стану. Далеко заглиблюватимешся в пам’ять, дивись, 
вирине твій предок заможним господарем, церковнослужите-
лем або поручником, станеш соціально небезпечним елементом, 
дізнаються чекісти – лиха не оберешся, як ворог народу. Тому 
наші батьки не завжди були відвертими щодо глибин родоводу, 
чим оберігали дітей від можливих неприємностей у житті. Ми 
ж, українці, переважно із селянського роду, які не мали пожа-
луваних маєтностей з галереями картин і бібліотек предків, то й 
пам’ять про минуле пульсувала в батьківському і материнсько-
му слові, губилась, коли вони йшли за вічну межу.

Її глушили криваві заграви громадянської війни, розкурку-
лення, депортації і масові мобілізації мільйонів на індустрі-
альні сталінські розбудови на одній шостій земної кулі. Кида-
ли земляки насиджені місця, як мої тітки і дядьки, що роз-
селились по п’ятдесятій паралелі від Чернігівщини до Уссу-
рійського краю. Не довелося всіх їх побачити за життя, їхніх 
дітей – моїх двоюрідних братів і сестер1.

Життя будь-якої особистості, тим більше відомої, зазвичай 
обростає численними переказами, слухами і навіть легенда-

1 Акуленко В. І. На перехресті закону і совісті. Київ: Вид-во «Українська 
енциклопедія» ім. М. П. Бажана, 2001. С. 61.
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